

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Vákár L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Telefon hívószám 20.

FOSZERKESZTŐ:
Dr. FEJÉR ANTAL
FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. ÉLTHES GYULA

Megjelenik minden szerdán.
Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak
Kéziratok nem adatnak vissza.

A mi bakáink.

Ami bakáinkról nincsen ének s a mi van is gyenge, mert megközelítőleg sem fedi az igazságot. A mi bakánk csendben verekszik a Kárpátok jégpáncélos hegyei között s Orosz-Lengyelország végtelen hómezőin. A mi bakánk bakancsos, bornyus, hátizsákos élete nem szinesíti a nép képzeletét, hire, tettje nem csendíti meg a nép ajkát.

A mi bakáinknak nincsenek vitéz kalandjai, vágató ménje, pusztító ágyuja, a baka harciéletének nincsenek meglepő bravurjai, a baka masiroz harminc kilométert, negyvenkilóméter naponta, ha kell több napon egymásután, megy, megy lankadatlanul, viszi fáradságát, hátán katonai életének minden vagyonát, vállán fegyverét, viszi s birja inas, erős lába, talpa, tüdeje.

A baka a lövészárkokban fekszik, hóban, sárban, vízben, fagyban, huszonegy órát egy folytában, de ha kell, napokat és heteket. Semmi különöset se tesz, semmi vitézi nagy cselekedet; ázik, a víz átcsuszik a ruháján, a bőrére csuszik s beszívárogoz a szívét, a hideg fagy dermeszti, kékre festi kezét, lábát. A baka rohamra megy, az egyik ároktól a másik árokgig, szuronnal vagy puska-tussal csinál helyet magának.

A bakáról nincsen ének. A huszárnak van hire, büszke hire a hazai földön, félelmetes hire az ellenséges sorokban s csudálkozó hire világszerte. A tüzérnek, a hadsereg minden katonájának van nagy becsülete, csak a bakáról nem jegyez fel semmit a krónika. A baka masiroz, vagy lövészárkokban fekszik, vagy lövészárkot hódít; vakmerő bravurjai nincsenek, nagy tömege, mely erős, bástyás fala határainak, egyszínbe olvad; nem emelkednek ki belőle vakmerő hősök, hatalmas katonai egyéniségek.

A mikor rohamra mennek a srápnellek villámai cikáznak felettük; a gránátok árkolják utukat s a gépfegyverek spriccelik golyó sugarukat feléjük. Szuronyt szegeznek, mellüket feszítik a vésznek, pusztulásnak; szuronyt szegeznek, pillanatra se riad vissza lábuk; szuronyt szegeznek, — ember ember ellen — vészes közelségben néznek farkasszemet a halállal. A bátorság kifogyhatatlan forrása, a mindennel dacoló kitartás, a mindent legyűrő energia szívükben, karukban, lábukban, gyomrukban. Minden szervük, minden

in-száluk birja és dacolja a háboru fergetegét.

És a bakáról még nincsen dal, a háboru tajtékos hullámain örök hanyódása nem szinesíti a nép képzeletét. Tettei, — a minden erények sűrűje, — nem érnek túl a két lövészárkok vonalán. Verekszenek, vagy fáznak, vagy éheznek, de mindig döntő nagyokat cselekszenek. Döntő nagy cselekvésük, mely minden nappal, a nap minden órájával, az óra minden percével és másodpercével ismétlődik, mindegyikük, az egyedek sűrű tömegének, nagy sorának, összekapaszkodó érces láncának egyetemes eredménye.

A bakáról nincsen ének, nincsen dal, a baka csendben verekszik a Kárpátok jégpáncélos hegyei között s Orosz-Lengyelország végtelen hómezőin. Izmos lábával, acélos karjával, türelmével és türesével győzi az ellenség erejét.

Ezért kíséri ami bakáinkat ami áldó imádságunk és féltő gondolatunk. Ezért fogunk mi e szörnyű háboruban győzni.

† Pap Béla.

Csikszereda, április 9.

Világraszóló küzdelmeket vívunk nemzeti létünkért, mindnyájunkért, jövőnkért, unokáinkért a mi magyar véreink, testvéreink, apáink és fiaink... A titáni küzdelemben tízezrek adják oda hátra, gondolkodás nélkül életüket a magyar nemzet váltásáig. Ezeréves harcaink a hősiesség, a hazaszeretet megszámlálhatatlan példáját vonultatják el szemünk elől, de talán nem tudunk, ha mostani heroszi küzdelmeinket még nagyobbra tartjuk, melyeket titánok, vitéz magyar ezredek vívunk.

Nem tudjuk eléggé ünnepelni katonáinkat, nem tudunk eléggé hálásak lenni a csatatereken elvérző hőseink iránt, kik az eddig közlőről sem ismert, hátráltalan nélkülözések, fáradság, az izmok és emberi teljesítő képesség végső határai mellett orkánként rohannak az ellenségre s nemcsak az ezeréves rögtön védik meg, de páratlan hírnevet, elismerést, becsülést szereznek a magyar névnek.

Nap-nap után kapunk egy-egy megrövidítő gyászhirot. Kicsiny pátriánkban rohamosan szaporodnak a hazájukért elvérzett hősök. Az igazi székely meghal, de gyáván nem adja meg magát. A természet a gyöngét irtja ki a vi-

lágból, a háboru ellenben az erőt, a bátrabbat, a nemesebbet, a különbet.

Ismét egy bátor, egy erős, egy nemes, egy különb dől ki a csatásorból. Kidől-se fájdalmas, mert érzékenyebb a rendesnél.

Neve előnyösen ismert a vármegye közönsége előtt. Pap Béla bár az utóbbi években nem közlünk élt, írásaival, gondolkodásával és együtterzésével szívekkel hozzánk tartozott: testestől-lelkestől székely volt, csiki volt. Tele ambícióval, faji szeretettel, erős akarat-tal, szorgalommal és komoly tudással. Zsenge ifjúkorában mint társai legkitűnőbbje, iskoláinak végig eminens tanulója tűnt fel.

A székelyeknél eddig szokatlan mérnöki pályára ment. Nemcsak kitűnő szakember lett, de képzett közgazdász is. A földművelésügyi miniszteriumban mint mérnök kezdte meg pályáját és a legszebb jövő előtt állott. Képzettsége, kitartó szorgalma, vasakarata, egyenes őszintesége mindenütt elismerést vívott ki. Hivatali kötelességén túl állandóan sokat tanult, főleg közgazdasággal foglalkozott, és több mélyreható tanulmányt is írt.

Alapos képzettségre valló, szóki-mondó cikkei évek óta megjelentek a Csiki Lapokban és általános felűnést keltettek még a szakkörök előtt is. A székelység boldogulásának útjait összefoglalva és helyesen felismerve az újabb időkben alig tárta fel más ugy, mint ő. Viszont annyit nem is foglalkozott senki Csikvármegye legközelebbi jövőjével, mint éppen ő.

A (P.) jel alatt és sokszor jelte-lenül írt cikkei a vármegye magánjairól, a vármegyei pénzügyek évenkénti sáfárkodásairól, középítkezéseinkről, fűtőinkről, bányászatuinkról, faiparunkról, a vármegyei nagy bankról, a székely-kérdésről és legfőképpen a székelyudvarhelyi-csikszeredai vasutról, a madéfalvi állomásnak Csikszeredába helyezéséről, a kézdivásárhelyi-csikszeredai vasutról stb. stb., mind az ő éleslátását, kitűnő közgazdasági érzékét és felkészültségét bizonyították, melyek az életrevaló eszmék eredetiségével és önállóságával sok elismerést szereztek neki. Karácsonyi, húsvéti és pünkösd-i cikkei a Csiki Lapok olvasóközönsége előtt évek óta megszokottak voltak. Mintegy nyolc év óta ezuttal először és fájdalom, végképpen elmaradt a ka-

Sámson Manó uri szabó cég Kolozsvárt Egyetem-ú. 1. sz.
New-York szállodával szemben.

Vidéki t. megrendelőinek szives meghívásra saját költségén készséggel bemutatja legújabb divatkelmék mintáját. Izléses és pontos kiszolgálás! Jutányos arak! Kedvező fizetési feltételek!

rácsonyi cikk. Szegénynek már nem volt ideje megírni a lövészárkokban.

Pedig milyen szívesen fogadták cikkeiket fővárosi lapjaink is. Azok közt is legtöbbször a Budapesti Hírlap közgazdasági rovatában élvezhettük névtelen sorait. Röpiratokat írt névtelenül, mindig a közért, mindig a székelységért de soha nem érdekből. Dolgozott, de nevét nem használta. Legutóbb a székelyudvarhely-csikszeredai vasutról írt nagy feltűnést keltő névtelen röpiratát: adta ki Csikszereda városa. Ezért a vasutér: az ő sorai vittek fel száztagu deputációt a miniszterek elé. Az ő tüzes cikkei mozgatták meg a célért a nagyszabású hadtestparancsnokságot, a kereskedelmi és iparkamarát, Csik és Udvarhely megyék törvényhatóságait, közigazgatási bizottságait, a Székely Társaságok Szövetségét, Csikszereda és Székelyudvarhely városait, mert akarat, istenadta tehetség, lelkesedés volt benne és mert tudott lankadatlanul és önzetlenül dolgozni a közért. E nagyszabású akcióknak sokak által nem ismert értelmi szerzője, megindítója és lelkesítője ő volt s hogy eszméi mily helyes uton jártak, az idő rohanó eseményei napnál fényesebben igazolják. A székelyudvarhely-csikszeredai vasutat ma már sürgetni nem kell, meglesz az magától is.

Ő keratta ki fáradhatatlan szorgalommal az országgyűlési naplók közül a vasutra vonatkozó adatokat és gyűjtötte erőteljes írásaihoz a megdönthetetlen érveket. Valójában azt sem tudtuk, hogy a székely közvasut kiépítését elrendelő törvény még ma sincs végrehajtva, hiányzik belőle a csikszereda-udvarhelyi szárny, míg ő fel nem kavarta a feledésbe ment, ad akta tett vasutügyet. S mi lett volna beíró, ha folyton erősödő szárnyait egy jól irányzott muszka golyó le nem törí? Tele volt lelke nemzeti ideálokkal, erős sovínizmussal, rendíthetetlen hittel nemzetünk és a székelység jövője iránt. Bizony jóval felül tudott emelkedni az átlagon.

A harci riadóra ő is fegyvert ragadott s itt hagyva ifju feleségét és alig gagyogó kis gyermekét, erős hittel, félelmet nem ismerve, nagy lelkesedéssel és biztos öntudattal ment a csataterre, ki nemcsak a parancsot teljesíti, de tudatában létküzdelmünknek, hatványozott erővel száll szembe az ellenséggel. Mint mérnöknek, nem kellett volna százada élére állani, mert szakképzettségének megfelelő munkát ajánlottak fel a harcvonalon kívül. Ő azonban ezt visszautasította, a csataterren a legelső között, fegyverrel akart küzdeni.

Végig küzdötte hónapokon át a galicziai keleti és nyugati harcmezőket. Ott volt a haliczi, stryji, drohobyczi, sanoki, sambori, uzsoki, turkai ütközésekben és a grodeki nagy csatában, hol első visszavonulásunkat az oroszok szakadatlan rohamai ellen napokig fedeznie kellett. Tisztársai mind kidőlték, végül a tartalékos hadnagy és századparancsnok a kidőlték helyett át kellett vegye az egész zászlóalj parancsnokságát, hogy a kitűzött két napig, kijelölt helyén feltartóztassa az oroszokat. A parancs kegyetlen volt, mert tiszteres erőnek 48 óráig tartó éjjel-nappali rohamát kellett visszaverni a megfogva-között csiki honvédeknek. E feladatnak emberfeletti erővel felelt meg és a parancs, bár nagy veszteségek árán, teljesítve lett. A srappnell sáporból és szuronyrohamokból sértetlenül került ki és leőrvadt zászlóalját, a parancsnak megfelelően, visszavetette a duklai hágn.

Ez még szeptemberben történt. De milyen ut volt ez? Tizenegy napig tartott esőben, sárban, orkánban, éhségben és testben teljesen összetörve ez az ut, melyet csak a rendkívül nagy lelki erő tudott kibírni. Felebbvalói a legnagyobb elismeréssel voltak iránta és a király Signum Laudissal tüntette ki.

Ezt az örömet azonban már nem érte meg, mert a sors másként intézkedett. A hős 24. honvéd gyalogezredet ugyanis a Krakkónak indult orosz gőzhenger ellen Nyugat Galicziába vezényelték, hol a már addig is híressé vált hős székely honvéd ezred, tulnyomólag csiki fiúk, arany betűkkel írták be nevüket a haditörténelem legszebb lapjaira. Pap Béla örömmel írta, hogy vegre igazi nagy csatában vehet részt, sok százezer döntő küzdelemben. December 22-én délután szürkületben az ezred parancsot kapott szuronytámadásra. Ez volt az a híres roham Tuchownál, melyért a 24. honvéd gyalogezred a királytól ezredzászlójára az arany vitézségi érmét és hadosztályparancsnokától a székely gárdaezred elnevezést kapta.

Pap Béla legelsőnek rohant százada élén a megerősített orosz magaslatokra. A srappnell és golyózáporban összeolvadtak a rohanó századok és Pap Béla elsőnek, sértetlenül ért a magaslatokra. Rettenetes kéziusára került a sor, a leghíresebb szibériai ezredek védtek a sáncokat és ez örületes mézszárlásban, hol székelyeink puskatussal verték agyon a muszkákat, Pap Bélát, ki csak kardjával védekezhetett, körülfojták a muszkák, tüdejét közvetlen közelből golyó járta át és a diadalmas rohamban hősi halált halt. Segítségére rohanó honvédek, kik rajongásig szerették, már későn érkeztek. Utolsó ellialó szavával visszautasította a segítséget, honvédek már csak azt hallották tőle: Előre! Tuchow városa és az oroszok összes hadállásai — mint ismeretes — honvédeinké lettek.

Pap Béla századparancsnokot katonái ott temették el a Biala partján, a csatamezőn, egy hóshöz méltóan. Legnagyobb örömet, végleges diadalunkat nem várhatta meg, de életével járult hozzá.

Szép családjára és kiterjedt rokonságára mérhetetlen csapás elvieszte, de halála a legszebb és legdicsebb, melyben megnyugodni lehet.

Pap Béla hősi halála rendkívül súlyos vesztesége a Csiki Lapoknak, melynek éveken át legékeesebb tollu belső munkatársa volt. Emlékét kegyelettel őrizzük meg, ki nevét a székely hősök aranykönyvébe vérével írta be.

A rokkantakért.

Rendezzünk füsttelen napot.

A hősköltevények korát éljük. Minden napnak meg van a maga eposza és korunk minden népe bámulattal csodálja a magyar nemzet hősiességét.

A jövő költőinek liráját a magyar vitézek dicsősége illeti meg és mint most a római féltanekről bírázzuk a klasszikusokat, az elkövetkezendő korok generációi a mi katonáinkról zengő tanköltevényeket szavalnak majd.

Az idő eltűnteti élet-halál harcunk borzalmait. Symbolummá nemesülve, historiai fényben fog ragyogni időtlen időkig.

Nekünk azonban, akik ezt a csodás történelmet csináljuk, a büszke öntudat eszméi gyönyörűségén kívül a valóság minden gyötrelmét is végig kell szenvedni úgy, ahogy azt a háboru reánk zudítja.

A diadalénekek akkordjaiba disszonáns hangok is vegyülnek. A sebesültek jajgatnak. Az övegyek zokognak. A rokkantak panaszkodnak. A vért belesza a szomjas föld, a nyomort és szenvedést azonban nekünk kell megszüntetnünk.

A kultúra két szervezetet adott az emberiségnek, hogy az élet terhét a közösség erőegyesítésével megoszthassa. Az állam és a társadalom szervezetét. Erre a két szervezetre szakad minden probléma, amelyet a háboru felidéz. Ennek a két szervezetnek kell minden kérdést megoldani, minden zavaró motivumot elrendezni. Az állam léteének megvédelmezése foglalja el, de a társadalmi szervezet megkezdte a bonyodalmakat elrendező munkáját.

Az állam és a társadalom jövőjét ez idő szerint a legsúlyosabban terheli a rokkant ügy. Azoknak hősöknek a dolga, akik a házáért, az államért, a társadalomért küzdve, megrokkantak munkaképtelenné lettek.

Az Augusztalap, amely Augusztal királyi hercegasszony fővédnökségével és Lónyay Sándorné igazgatásával a magyar társadalmat a háboru terheinek könnyű elviselésére szervezte, kezébe vette a rokkantak ügyének intézését és országos rokkant alapot létesít.

A nagy cél felé május elsején teszi meg az első lépést. Budapestien május elsején füsttelen napot rendez. Új ötlet, érdekes és a nagy idők szelleme: az áldozatkészség és önmegtartóztatás érvényesül benne.

Az Augusztalap azzal a kéréssel fordul a fővárosi közönséghez, hogy ezen a napon ne dohányozzék, hanem azt az összeget, amelyet naponta dohányzásra költ, adja a rokkant alapnak. Aki pedig egy napra sem tud lemondani szenvedelméről, dohányozzék, de a rokkantakért. Fizessen füstadót. Az Augusztalap 20, 50 filléres, 1, 2, 5, és 10 koronás füstadó passe-partout bocsájt ki erre a célra.

Május elseje eddig a tavasz örömménepe és a szociáldemokraták agitációs napja volt. Az idén a háboru rokkantjaié lesz! Az ország fővárosa példát mutat a vidéknek, amelyet az egész országnak követni kellene. Aiküljön Csikszeredában is bizottság, amely a rokkant-alap javára rendezzen egy füsttelen napot. Hatóságaink lépjenek érintkezésbe az Augusztalalappal a mozgalom egyöntetűsége érdekében. A rokkantak ügye országos ügy. A mozgalomnak országos jellegűnek kell lenni.

Aranyat vasért.

A „Csikyármegyei Augusztal gyorssegély-alap” központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokhoz még a következők adakoztak:

1246. Csomortáni Ferenc utmester, Csiktapocza, 1 drb ezüst lánc és 1 drb arany gyűrű.

1247. Elekcs Ernő főgimn. tanuló Csikszereda, 1 drb ezüst férfi óralánc.

1248. Kozma Jolán Csikszereda, 1 drb vékony női arany gyűrű egy kis kék kővel és 1 drb arany karika gyűrű.

1249. Rancz Ignác főgimn. tanuló Csikszereda, 2 drb női arany gyűrű kő nélkül.

1250. Rösenfeld Rózsika Csikszereda, 3 drb arany fülbevaló és egy ezüst lánc karkötő.

1251. Bermann Leoné Maroshévíz, 1 dro eltört arany karperec veres kővel, 1 drb rövid arany lánc, 1 drb ezüst mellű és 1 drb arany fülbevaló fehér kővel.

1252. Fekete Vilmosné kereskedő neje Csikszereda, 5 korona készpénz.

1253. Jakab Mártonné birtokos Csikszentkirály, 1 drb ezüst gyűrű veres kővel és 5 drb kis arany ékszertörmelék.

1254. Péter Antalné szövetkezeti hiv. neje Tusnádfürdő, 1 drb aranygyűrű.

1255. Csedő Eteleka Tusnádfürdő, 1 drb arany gyűrű fehér kővel.

1256. Gal Ignác kereskedő Csikpálfalva, 1 drb eltört arany gyűrű kő nélkül.

1257. Albert T. Sándor Csikszereda, 2 drb arany karikagyűrű.

1258. Albert T. Sándorné Csikszereda, 1 drb arany óra függő 3 drb arany törmelék.

1259. Keresztes Antalné áll. orv. neje Csikszereda, 1 pár arany függő, 3 drb arany törött függő.

1260. Rákósy Istvánné erdőgond. neje Csikszentmárton, 1 drb arany gyűrű 2 opál kővel és drb arany függő.

Potovszki Ferencz csikkarczfalvi jegyző ur gyűjtése.

1261. Potovszki Ferenczné jegyző neje Csikkarcfalva, 5 korona készpénz, és 1 drb vékony arany gyűrű opál kővel.

1262. Potovszki Ferencz jegyző Karcfalva, 5 korona készpénz.

1263. Lőrincz Istvánné Karcfalva, 5 korona készpénz.

1264. Dr. Szigethy Józsefné orv. neje Karcfalva, 2 drb pima ezüst karkötő.

1265. Dr. Szigethy József orvos Karczfalva, 1 drb ezüst karkötő függőkkel.
 1266. Mihály Gergely Karczfalva, 5 korona készpénz.
 1267. Boltresz Verónika Karczfalva, 1 drb arany karika gyűrű.
 1268. Kászonyi Ilonka Karczfalva, 5 korona készpénz.
 1269. Bartalis Imre Karczfalva, 1 drb arany gyűrű fekete kővel.
 1270. Bandi Dénesné Karczfalva, 1 drb arany gyűrű vörös kővel.
 1271. Szakács Károlyné Karczfalva, 5 korona készpénz.
 1272. Szócs József Karczfalva, 5 korona készpénz.
 1273. Hankó Antal Karczfalva, 5 korona készpénz.
 1273. Fülöp Mórné Karczfalva, 2 drb különböző arany fülbevaló vörös és fehér kővel.
 1275. Gidró Ignáczné Karczfalva, 1 drb arany gyűrű kis fehér gyöngygyel.
 1276. Orbán Veronka Karczfalva, 5 korona készpénz.
 1277. Bartha Andrásné Karczfalva 1 drb arany gyűrű kő nélkül.
 1278. Özv. Gégő Sándorné Karczfalva 1 drb arany gyűrű 3 kis zöld kővel.
 1279. Bel Mátvás fodrász Karczfalva 1 korona készpénz.
 1280. N N Karczfalva 70 fillér készpénz.
 1281. Antalos Béláné Karczfalva 1 drb arany gyűrű apró fehér gyöngyökkel.
 1282. Baricz Vilma Karczfalva 1 drb arany karikagyűrű, 1 drb arany fülbevaló.
 1283. Fülöp Józsefné Karczfalva 1 drb arany gyűrű kis kék kővel, 1 drb arany függő korállal és 1 ezüst díszecské.
 1284. Fazakas Andrásné Karczfalva 5 kor. készpénz.
 1285. Fazakas András Karczfalva 1 drb duplafedelű ezüst óra és 4 drbból álló ezüst sarkantyú törmelék.
 A gyertyószentmiklósi helyi bizottság, Zakariás Lukács főszolgabíró ur által beküldött gyűjtés.
 1286. Zirug Katinka Szárhegy 1 pár törött aran fülbevaló apró gyöngyökkel.
 1287. Keresztes Istvánné Szárhegy 1 drb arany gyűrű vörös kővel.
 1288. Csibalmas Elek Szárhegy 1 drb ezüst lánc.
 1289. Csibalmas Elekné Szárhegy 1 drb arany karikagyűrű kő nélkül.
 1290. Csibalmas Róza Szárhegy 1 pár törött arany függő.
 1291. Csörgő Mariska Szárhegy 1 drb arany gyűrű kő nélkül.
 1292. Kis Dénes róm. kath. lelkész Gyergyóremete 20 korona készpénz.
 1293. Málnási Gerő Gyergyóremete 5 kor. készpénz.
 1294. Balázs Iluska Gyergyóremete 5 kor. készpénz.
 1295. Burda Rezső Gyergyóremete 1 drb arany gyűrű 1 kővel.
 1296. Zakariás Annuska Gyergyóremete 1 drb arany gyűrű 2 kővel.
 1297. György Gézáné Gyergyóremete 1 drb vékony arany karikagyűrű.
 1298. Dr. Zilinski Vidorné Gyergyóremete 5 korona készpénz.
 1299. Ersei Anna Gyergyóremete 1 drb arany gyűrű 5 kővel.
 1300. Zakariás Istvánné Gyergyóremete 1 drb arany lánc darabka.
 1301. Varga Jánosné Gyergyóremete 1 pár arany függő.
 1302. Kápdebó Herman Gyergyóremete 5 drb arany gyűrű törmelék.
 1303. Szócs Jenő Gyergyóremete 1 drb arany gyűrű kővel.
 1304. Ifj. Kápdebó Gergelyné Gyergyóremete 1 pár arany függő kővel.
 1305. Kálpál Teréz Gyergyóremete 1 drb arany gyűrű kővel.
 1306. Kálpál Róza Gyergyóremete 1 drb arany gyűrű kő nélkül.
 1307. Páll Lajosné Tekerőpatak 1 drb arany gyűrű kő nélkül és 1 pár arany kis függő kő nélkül.
 1308. Kovács Kálmáné jegyző neje Tekerőpatak 1 pár csüngős arany függő 3 kővel és 1 arany gyűrű kővel.
 1309. Főrika Ágostonné Tekerőpatak 5 korona készpénz.
 1310. Drottler Mária Tekerőpatak 1 drb ezüst óra.
 1311. Molnár Márton Tekerőpatak 5 kor. készpénz.
 1312. Bencze Ágoston Tekerőpatak 5 kor. készpénz.
 1313. Kovács Kálmán jegyző Tekerőpatak 10 korona készpénz.

1314. Keresztes Vincze Tekerőpatak 5 korona készpénz.
 1315. Páll Lajos Tekerőpatak 5 korona készpénz.
 1316. Zonda Vincze és Ráth Karolin Tekerőpatak 4 korona készpénz.
 1317. Özv. Puskás Adolfné Gyósztmiklós 1 drb arany karikagyűrű.
 1318. Mihal Gáborné jegyző neje Kilyénfalva 1 drb arany gyűrű kővel.
 1319. Czirják Antalné Kilyénfalva 1 drb arany gyűrű kővel.
 1320. Grünstein Adolfné Kilyénfalva 1 drb arany gyűrű kő nélkül.
 1321. Balázs Péterné Kilyénfalva 1 pár arany függő.
 1322. Balla Juliska Kilyénfalva 1 drb arany törmelék.
 1323. Mihal Gábor jegyző Kilyénfalva 10 korona készpénz.
 1324. Marti Károlyné Kilyénfalva 5 kor. készpénz.
 1325. Balázs Andrásné Kilyénfalva 5 kor. készpénz.
 1326. Petri Emilia Kilyénfalva 5 korona készpénz.
 1327. György Józsefné Kilyénfalva 5 kor. készpénz.
 1328. Frenkel Simonné Kilyénfalva 5 kor. készpénz.
 1329. Frisák Mártonné Kilyénfalva 5 kor. készpénz.
 1330. Fülöp Bálintné Kilyénfalva 5 korona készpénz.
 1331. Sim n Endre jegyző Várhegy 5 kor. készpénz.
 1332. Simon Endréné jegyző neje Várhegy 5 korona készpénz.
 1333. Ujvári Tivadarné Várhegy 5 korona készpénz.
 1334. Nyerges Gyuláné Gyósztmiklós 1 pár eltört arany függő, 1 drb arany medalion.
 1335. Asztalos Vira Gyóújfalu 1 drb arany gyűrű kővel.
 1336. Özv. Gáspár Jánosné Gyóújfalu 5 korona készpénz.
 1337. Székely Andrásné Gyóújfalu 6 kor. készpénz.
 1338. Székely Györgyné Gyóújfalu 1 drb arany gyűrű kővel.
 1339. Balog Istvánné jegyző neje Gyóújfalu 10 korona készpénz.
 1340. Máté Róza Istváné Gyóújfalu 1 drb arany gyűrű.
 1341. Székely György Gyóújfalu 1 drb ezüst lánc.
 1342. Huszár Ferencz Gyóújfalu 5 korona készpénz.
 1343. Albert Márton Gyóújfalu 1 drb arany gyűrű kővel.
 1344. Albert József Gyóújfalu 1 drb arany gyűrű 2 kővel.
 1345. Balogh Istvánné jegyző neje Gyóújfalu 1 drb arany láncgyűrű.
 1346. Balogh István jegyző Gyóújfalu 5 korona készpénz.
 1347. Lázár János Gyóújfalu 5 korona készpénz.
 1348. Mihály Deák József Gyóújfalu 5 korona készpénz.
 1349. Páll Viktória Gyóújfalu 3 drb ezüst lánc darabka.
 1350. Kulamár Ignác Gyóújfalu 5 korona készpénz.
 1351. Ifj. Jánosi Jánosné Gyóújfalu 5 kor. készpénz.
 1352. Dobribán István Gyóújfalu 5 korona készpénz.
 1353. Egyed Ignác Gyóújfalu 1 drb arany láncgyűrű.
 1354. Szántó Ádámné Gyóújfalu 1 drb arany gyűrű 3 kővel.
 1355. László Antalné Gyóújfalu 1 drb vékony ezüst lánc.
 1356. Barabás Péter Gyóújfalu 1 drb ezüst lánc.

A midőn a fent elősorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtázzuk, egyszersmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikmegyei Augusztus győrseregély alap” központi ügyvezető bizottságainak nevében és megbízásából:

Pótz Antal,
jegyző.

Gyalóka Sándorné,
elnök.

(Folytatjuk.)

Használjunk hadisegély postabélyegeket.

Alom.

*Mintha angyalszáron
Égből röpített volna
Egy gyönyörű álom,
Hogy a mindig fájo,
Mindig síró, gyászos
Leány szivre szálljon.*

*Virággal szórt uton
Meseszerű látvány:
Fényes násznép halad,
Menyasszony fejére
A tündöklő nappól
Sugározón szakad.*

*Menyasszony szemében
Földöntuli üdvnek
Tiszta ragyogása,
Alom királyának
Minden ígérete
Valóra van váltva.*

*Felgyulnak a gyertyák
A főltár előtt
Tömjén füst is száll már,
Két szerető szívet
Összeadni a pap
Miseingben rég vár.*

*Orgonahang mellett
Vonul be a násznép
Szépen, csöndben, sorban,
Három édes fivér
Kik a harcban voltak
Ime! mind itthon van.*

*Szeretettel néznek
A koszorus fejü
Boldog, szép testvérre,
A ki álmagon
Éppen most suttoja:
Isten úgy segítje!*

*Völegény szavának
Csengő visszhangja a
Leány szivbe dobban
S mire két szem felnyilt
Nincs tömjénfüst — gyertya —
Hát ő? — vajon hol van? —*

*A fogason csüngő
Fekete ruhácska
Magyarázni kezdett:
Én vagyok a való —
Ami téled minden
Boldogságot elvett.*

Székely Albertné.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Személyi hír. Fejér Sándor alispán a vármegye közéletmozgásának biztosítása ügyében Kolozsvárra utazott.

— Új orvosdoktor. Élthes Endre szigorló orvost, a cs. és kir. 82. gyalogezred katonai érdemkereszttel kitüntetett kadét-örme-terét a kolozsvári Ferencz József tudományegyetemen orvosdoktorrá avatták.

— Hősi halál. Demény Elek László csikrákosi segédjegyző az északi harctéren szerzett betegsége következtében a csikszere-ki közkórházban elhunyt. A hősi katonai temetésére katonai pompával, meghatón impozáns részvét mellett, vasárnap délután ment végbe.

— Áthelyezés. A földmívelésügyi minis-ter áthelyezte Wény János m. kir. erdőmér-nököt Fogarasról Csikszere-dára és beosztotta a m. kir. erdőhivatalhoz.

— A vasuti kocsik. A háborus idő alatt gyakran felmerült, hogy szállító felek vagy közvetlenül vagy hatóságok útján a cs. és kir. központi szállítás vezetőségéhez fordultak a szükséges vasuti kocsik rendelkezésre bocsá-tásáért. A kereskedelmi miniszter felkérése folytán figyelmezteti a kereskedelmi és ipar-kamara az érdeklőpívelete köréhez tartozó szállító feleket, hogy a küldemények elszállít-ásához szükséges vasuti kocsik megrendelése körül a béke időben szokásos eljárást köves-sék. Nevezetesen a kocsit a feladó állomáson kell megrendelni a ha további lépések tételé-nek szüksége merülne fel, az illető állomás felettes igazgatóságához kell fordulni, mert az az ügy nem tartozik a katonai igazgatás körébe.

— Újabb gabonaszállítvány vármegyénkbe. A földmívelésügyi miniszter érte-sítette Fejér Sándor alispánt, hogy Csikvármegye és városai részére Csongrádmegye csongrádi járásában zár alá helyezett készle-tekéből 400 mm. búzát, 200 mm. rozst és 100 mm. árpát utalt ki. Ezen kiutalás a negyedik szállítvány lesz.

— **Kilenc testvér — mind katona.** A tegnapi népfelkelői bemutató szemlén alkalmasságukat bizonyított Nagy Mihály kisborosnyói lakos. Nagy Mihálynak már nyolc testvére teljesít katonai szolgálatot és így ő a kilencedik a családban.

— **Az Alosi Bank a hadbavonulatakért.** Az Alosi Bank részvénytársaság igazgatósága értesítette Gyalócai Sándor főispánt, hogy a vezetése alatt álló vármegyei segélyakció nemes tevékenységének támogatása céljából, Bartalis Ágoston kászonalsziki főszolgabírónak 500 koronát adott át, mely összeg a kászonalsziki hadbavonultak jelszavában levő hátramaradottjainak segélyezésére lesz fordítandó. A pénzintézet nemes adománya a legnagyobb elismerésreméltó, mellyel követendő példát mutatott.

— **Dr. Gar el Hama a moziban.** Vasárnap minden idők legizgalmasabb, legérdekesebb detektív-története a „Dr. Gar el Hama” vagy a „Diplomás gazember” legújabb 4 ik része fog az Edison mozgószínházban bemutatásra kerülni, amely mindenütt nagy feltűnést keltett. Ezenkívül színpad kerüli: „A milliommos urfi” vígjáték 4 felvonásban, amelyben Ellen Aggerholm egy nadrágszerepben szenzációs alakítású produkál. Bemutatásra kerülnek még a legújabb harctéri felvételek. Két előadás lesz d. u. 5 órakor este 8 órakor.

— **Halalozás.** Hajdú Ignác városi számvévőt és családját rendkívül súlyos csapás érte. Felesége született Biró Mária hosszas szenvedés után 53 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután igen nagy részvét mellett ment végbe. Halálát köztisztviseltesen álló férje, hat gyermeke és igen nagy számu rokonság gyászolja. A temetésen megjelent Gyalócai Sándor főispán is.

— **Sarfészek az utcán.** Több oldalról vesszük az alapos panaszt, hogy az utcákon összehuzott sárhúzzók már két hét óta terjesztik a tüzt és betegséget. Régebb is többször szóvá tettük e bacillus termelő fészket, mert nem szorul bővebb magyarázatra, hogy azokat összehuzás után 24 óra alatt közegészségügyi okokból el kell hordatni. Gyors és erélyes intézkedésre ezuttal is felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét.

— **Gyümölcs ojtványok kiosztása a gyergyószentmiklósi állami faiskolában.** Földművelésügyi m. kir. miniszterur 69623/1915. számú rendelettel engedélyezte, hogy a gyergyószentmiklósi állami faiskolában készletben levő 4 éves gyümölcsfajtványok a gyümölcsfajtenyésztés előmozdítása érdekében a vármegye lakosságának folyó év tavaszán mérsékelt árban kiosztassanak. Készletben van 2337 darab almafa, 71 darab szilvafa és 581 darab meggyfa ojtvány. Az ojtványokat darabonként 10 fillérért kapják a szegényebb sorsu kisgazdák, közbiztosok szolgái és díjnosai, községi faiskolák; darabonként 20 fillér árban a gazdakörök és hitelszövetkezetek tagjai részére, a lelkesek és tanítók, tisztviselők özvegyei, rendőrök, postai és távirtda alisztek, a csendőrség aliszttei; darabonként 40 fillér árban kapják a köztisztviselők, továbbá a községek és közbirtokosságok. Az itt fel nem soroltak árjegyzéki árban, az I. o. ojtványok darabjait 80 fillérért, a II. oszt. darabjait 40 fillérért kapják. Akik az ojtványokat csomagolva vasúton kívánják megküldetni, azok által a csomagolási és szállítási költségek külön megtérítendőek. Akik az árkedvezményt igénybe öhajlják venni, azoknak a kedvezményhez való igényjogosultságot igazolni kell. Az igazolás hatósági bizonyítvánnyal történhetik, amelyet a gyergyószentmiklósi m. kir. járási erdőgazdálkodásnak kell megküldeni.

— **Adomány a Vöröskereszt Egyletnek.** A Vöröskereszt Egylet Csíkszereda városi választmányának Pauzáné Mikó Ilona, Pap Domokosné és Lázár Miklósné több rendbeli ruhaneműt, Fejér Sándorné egy pár papucsot, Jakab Ödönné 4 drb párnát és 6 drb párnahuzatot, Lukács Juliána a Kovács György hagyatékából 12 drb jászringet és 6 pár kaptát, Stoiber Ottoné egy garnitúra szörmét, Szentpály Gáborné hósapkát és térdmelegítőt, Szilávik Ferencné egy garnitúra szörmét és egy pár papucsot, az Agrár takarékpénztár r. t. csíkszeredai fiókja 50 koronát, dr. Boga Alajos 26 koronát, Hofmeister Norbert né metorézai gabonakereskedő dr. Márton László szépvízi főszolgabíró utján 100 koronát, a brassói 24. honvéd gyalogezred önkéntes iskolájának tagjai Lacz Sándor u. ján 16 K 74 fillért és Máthé Ambrus német újságokat adományozott. A nagytüzsdében elhelyezett gyűjtőszekrényben begyűlt 351 drb szívarka, melyből 200 darabot Zakariás István gymesbüki kereskedő ajándékozott. Fogadják adományukért valamennyien választmányunk hálás köszönetét.

— **Fémet a hadseregnek.** Hazánk lakossága páratlan áldozatkészséget tanúsít a háboru kitérés óta a jótékony terén, méltán sorakozva hős fiaink mellé, akik vérük ontásával, életük feláldozásával, erős karral tartják vissza az ellenséges veszedelmet miundnyájunktól. A háboru ismét áldozatot kíván tőlünk! Köztudomású, hogy miután ellenségeink fegyvertámadásai dicső szövevényesünk és a mi seregeink hősiességén mindenütt megtörnek, most arra törekcsenek, hogy államainkat minden élelmiszer és nyerstermény behozatalától elvágják. Kormányunk böcs intézkedései és hazánk fejlett mezőgazdasága meghusitandja az élelmiszer hiányára fektetett számítást, de meg kell husitanunk azt a törekvést is, amely a hadi célokra szükséges nyers anyagok behozatalának meggátolásával hadvezetőségünk csökkvő képességet akarja megbénítani. Háboru hadvezetőségünk eleve gondoskodott is a szükséges fémekekről és azok nagy mennyiségben állanak is ez idő szerint rendelkezésre, mégis előrelátóknak kell lennünk, nehogy azoknak esetleges hiánya meggátolja akcióképességünket. Szerencsére nagy mennyiségű ilyen fém van hazánkban a magánosok birtokában, amelyet hazafias közönységünk bizonyára készséggel fog a hadvezetőség rendelkezésére bocsátani és ezzel keresztül huzzuk ellenségeink ádáz törekvést. Az Országos Hadselezlyő Bizottság e cél érdekében lovag Krobotin Sándor közös hadügyminiszter ur védnökségével és báró Huzai Samu m. kir. honvédelmi miniszter ur disz elnökségével országos mozgalmat indit és azal a sürgős keretlennel fordul a hazafias közönységhez, hogy — a vas és acél kivételével — minden birtokában levő és nékülözhető házi, konyha- és egyéb fémtárgyakat, nevezetesen: sütöket, lábásokat, fazekokat, tartányokat, merő- és más kanalakat, szűröket, korsókat, kannákat, katlanokat, mozsarakat, mosó- és mosdó-dényeket, poharakat, csészéket, sulyokat, szitákat, vödröket, kádakat, csöveket, jég- és virágtartókat, lakatokat, kulcsokat, kilincseket, ablakredőnyöket, hamutartókat, bográcsokat, diszszügeket, butordiszkeket, szegeket, játékokat, lámpákat, disztárgyakat, staniolt, üveg- és pipakupakokat, ön- és ólom tartányokat és mindezeknek törmelékeit — vagyis mindazokat a tárgyakat, melyek kizárólag vörösréz, sárgaréz, bronzból, nikkelből, ön- és ólomból vagy ezen fémeke felhasználásával készültek — már most gyűjtse össze, hogy azokat a jelzett cásra — a később megjelölendő gyűjtő helyekre — a közrebocsátandó ily irányu felhívás után — haladéktalanul és díjtalanul beszolgáltatthassa. Megvagyunk győződve, hogy a nagyfontosságú cél nem szorult bővebb megoklásra és hazafias közönységünk ismét készséggel teendi adományait a hazá oltárára, — annál is inkább mert a cél fontosságát eltekintve egyuttal jótékonyaságot is gyűjtő gyákoru ui, mert a begyűendő femeket a hadvezetőség a becsár 50%-ában megfizeti és ezt az összeget az Országos Hadselezlyő Bizottság rendelkezésére fogja bocsátani; e bizottság pedig ezen összegből elsősorban a háboruban elesett vagy rokkantá vált katonákhoz azokat a hozzátartozóit fogja segélyezni, akiknek sem állami segélyre, sem katonai ellátásra törvényes igényük nincsen, — másod sorban pedig a rokkant és megvakult katonákat. A fent megjelölt fémtárgyak községenként gyűjtendőek össze s mihelyt egy nagyobb rakomány össze gyűlt, községekben a főszolgabírók, városokban a polgármesterek továbbítani fogják.

— **A bukovinai harcok.** Tegnap kelettel a következőket táviratozzák Mamornicáról az „Universul”-nak: „Az oroszok tegnap ágyuzása az osztrák-magyar állásokra delután 5 óráig tartott és ekkor a heves eső miatt szünet meg. Ma reggel 6 órakor az oroszok ismét megkezdték az ágyuzást, amelyet az osztrák-magyar tüzérség ostrical ütegei viszozoztak. A tüzérségi párba nagyon győnge volt és mindössze egy felórát tartott. A boiani magaslatok mögött azonban ugyanekkor heves harcok folytak le a besszarábiai határvonal birtokáért az osztrák-magyar és az orosz csapatok között. Az osztrák-magyarok heves küzdelmet folytatnak, hogy előnyomuljanak Besszarábiába. Ma deléltől 10 órakor az Ostrica melletti fensikről egy hatalmas osztrák-magyar léghajó szállt fel, hogy orosz ütegek állását megfigyelje. Az orosz tüzérség erre beszúnte a tüzelést. A léghajó óriási nagyságu volt, gondoláján 13 hatalmas suly függött és két és fél óráig maradt a levegőben.”

— **Nyilvános nyugtázás.** Lapunk 13. számában közölteken kívül a Vöröskereszt Egyletnek Szántó Albertné, Szentes Gergelyné és Szentpály Gáborné uszonnaváltásdíj

cimén havonta 3—3 koronát ajánlottak fel. Nevük az akkori kimutatásból a szedő tévedéséből maradt ki. Adományukért a választmány hálás köszönetet mond.

— **A belga szürkekönyv** a Világháboru okiratai című füzetorozat 5. száma magyar nyelven is megjelent. A kis füzet rendkívül érdekes okmányokkal gyarapítja a világháboru előzményeinek történetét ismertető irodalmat. A csinos kis füzet ára 40 fillér, kapható minden könyvkereskedésben.

— **Katonai előléptetések.** Rothenáry Albert ezredes, a székeludvarhelyi 82. gy. e. parancsnoka Márton József szakaszvezető — címz. őrmesternek; Cziffra János tizedest — szakaszvezetőnek; Györgypál Ferenc címz. tizedest — címz. szakaszvezetőnek; Nagy Gábor és Kánya Péter gyalogosokat — címz. tizedeseknek, illetve őrvezetőnek; a harctéren levő ezredparancsnokság pedig 1914. dec. 11-én Pál Lajos és Pál István tizedes, címz. őrmestereket — valóságos őrmestereknek; Antal Gyála tizedest — címz. őrmesternek; Eigel György címz. tizedest — címz. szakaszvezetőnek; Liszló László őrvezető, Lukácsfi Attila gyalogos, címz. tizedeseket — valóságos tizedeseknek; Andorkó Márton, Sami Ferenc, Mezei Sándor, Risznitka János gyalogos címz. tizedeseket — őrvezető címz. tizedeseknek; Sárossy Béla, Nedelka János, Borsai Ferenc, Gáspár Ezekliás, Bors Imre, Márton Ferenc, Péter Dénes, Pál Dénes, Petó János, Dandu Ilyés címz. őrvezetőket — valóságos őrvezetőkné; Silló Ignác, Báló József, Kercsó Balázs, Szekely Géza, Bicsak Imre, Ambrus Miklós, Körösfői János, Gaiffy Sándor, Csürös Imre gyalogosokat — címz. őrvezetőkné léptette elő.

— **Felvétel a katonai realiskolába.** Azon ifjak kik a cs. és kir. katonai realiskolában a jövő 1915—1916-ik iskolai év kezdetén felvételt öhajtják magukat, szabályszerűen felszerelt kérésüket a honvédelmi miniszterhez legkésőbb f. évi május hó 15 ig nyújtás be. — Kik a m. kir. honvéd főrealiskolában az 1915—1916 tanév kezdetén betöltendő államköltséges, teljes díjmentes, vagy feldíjmentes, továbbá alapítványos és fizetésses helyekre felvételt öhajtják magukat, szabályszerűen felszerelt kérésüket az illetékes parancsnoksághoz legkésőbb folyó évi május hó 15-éig nyújtás be.

— **Az oroszok vesztesége.** A Corriere della Sera jelenti, hogy hivatalos közlés szerint az oroszok vesztesége március 15-től március 31-ig 108.000 halott és 212.000 sebesült. A nevezett lap hozzáfűzi, hogy ez az idő az első kárpáti harc ideje.

LEGÚJABB.

A népfelkelési korhatár kiterjesztése.

Budapest, április 17.

Hivatalosan jelentik: A képviselőház hétfői ülésében többek között a honvédelminiszter törvényjavaslatot terjeszt be, mely szerint a népfelkelési kötelezettség már a 18 éves és meg a 43-tól 50 évesekre is kiterjesztetik. A népfelkelés első osztályát a 18-tól 42 évesek, második osztályát pedig a 43-tól 50 évesek fogják alkotni.

A törvényjavaslat szerint a benne foglalt korlátokon belül ezenül az egész népfelkelés lesz a közös haderő és a honvédság kiegészítésére igénybevehető. E célra azonban a népfelkelés második osztálya csak kivételesen vehető igénybe, vagyis ezen osztály általában a harctéren kívül teljesít szolgálatot. A harctéren csak akkor, ha azt különös szükség kívánja.

A javaslatnak törvényerőre emelkedése természetesen nem jelenti azt, hogy az új kategóriák azonnal igénybe fognak vétetni, mert a fegyveres szolgálatra alkalmasoknak még a mai törvények alapján is rendelkezésre álló száma oly nagy, hogy abból a közös hadsereg, a honvédség és népfelkelés soraiiban támadt hiányok mindedig nemcsak fedezhetőek voltak, de mint általában ismeretes, több fiatalabb korosztály még igénybe sem vétetett.

Hasolító rendelkezések Ausztriában császári rendelettel fognak életbelépttetni.

A francia offenziva újabb súlyos kudarcai.

Berlin, április 17.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszólaőről jelenti:

Yperntől keletre az angolok is fojtóőszas gránátokat és bombákat használtak.

A Loreto magaslát déli lejtőjén, Arrastól

délnyugatra elvesztettünk egy hatvan méter hosszú, ötven méter széles kis támaszpontot. Champagneban, Perthestől északnyugatra nagyarányú robbantás után rohammal elfoglaltunk egy francia erődcsoportot. A franciák támadásai megheiusultak.

A Maas és Mosel között heves ágyuharc folyik.

Flireynél a franciákat, akik több támadást intéztek ellenünk, súlyos veszteségeikkel visszavertük.

Csapatunk elfoglalták a Vogezebeli Urbey s től délnyugatra fekvő ellenséges állást, amelyet azonban reggel kedvezőtlen fekvésénél fogva elhagytunk. Az elfogott alpesi vadászokat magunkkal vittük.

Egy francia léghajó az elmúlt éjjel bombázta Straseburgot. Az anyagi kár, amely főleg ablaküvegekben esett, jelentéktelen. Sajnos néhány polgári egyén is megsérült. Repülőink egyike, ki tegnapelőtt Calaisra bombát dobott, Greenwichet (London mellett) is bombázta.

Keleten a helyzet tegnap is változatlan maradt.

Az oroszok újabb súlyos veresége a Kárpátokban. — 1290 fogoly.

Budapest, április 17.

(Hivatalos.) Hófer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában semmi sem történt.

A kárpáti arcvonalon a helyzet változatlan. Az erdős Kárpátokban, ahol az oroszok helyenkint megismételték heves támadásaikat, 1290 oroszot elfogtunk.

Ezeknél a támadásoknál, valamint az éj folyamán megkísérelt több előretörésnél az ellenség újból súlyos veszteségeket szenvedett. Délkelet-Galiciában és Bukovinában csak ágyubarokok folytak.

A török harcokról.

Konstantinápoly, április 18.

(Hivatalos.) A török főhadiszállásról jelenti:

Tegnap délután tüzelésünk megrongált egy ellenséges hydroplánt, amely a sarosi öböl felélt elrepült. A hydroplán Sasli Liman előtt a tengerbe esett. Egy másik hydroplánt, amely leszállt a tengerre, hogy az előbbit megmentse, tüzelésünk elsüllyesztett. A Nelson angol páncélos és egy hydroplánt, amelyek a közlekedést megkísérelték, lövedékek érték. A Nelson visszavonult. A hydroplán, amely a megrongált vizijárművet felvette, ugyancsak visszavonult.

Az E. 15. angol buvarhajót a Dardanella-szorosban Karanlik Limantól keletre elsüllyesztettük. A 31 főnyi személyzetből három tisztet és 21 főnyi legénységet megmentettünk és fogságba ejtettünk. Az elfogottak között van a Dardanella-kerület angol alkonzulja is.

A többi hadszíntérről nincs jelenteni való.

Az északi harcokról.

Budapest, április 19.

(Hivatalos.) Hófer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában semmi különös esemény nem történt.

Kárpáti arcvonalon Erdős-Kárpátokban lefolyt jelentéktelen harcoktól eltekintve, amelyek folyamán 197 embert elfogtunk, nyugalom uralkodik.

Délkelet-Galiciában és Bukovinában egyes helyeken tüzéségi harcok folynak.

Sikertelen francia támadások.

Berlin, április 19.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelenti:

Nyugati harctéren Yperntől délkeletre elűztük angolokat hadállásunknak ama kis részéből is, amelyet megszállva tartottak.

Tegnap este angolok az Ypern-cominesi vasut mentén ellenünk intéztek újabb erős támadásokkal igyekeztek magaslati állás birtokába jutni. A támadás legsúlyosabb veszteségeik között összeomlott.

Ingelmusternél Garros francia pilotahadnagyot leszállásra kényszerítettünk és elfogtuk. Maas és Mosel között a nap tüzéségi harcok közt folyt le.

Franciáknak Combres állás ellen intéztek gyenge támadását tüzelésünk csirájában elfojtotta.

A Vogézekben megheiusult franciák két támadása.

Reichsacherkopfön nyugatra általunk elfoglalt nyeregállás ellen, valamint egy támadásuk, melyet Steinrücktól északra eső magaslatok ellen intéztek, franciák nagy veszteségeivel összeomlottak.

Keleten a helyzet változatlan.

Külföldet Franciaországból és Angliából úgy látszik még hivatalos helyről is győzelmi hírekkel árasztják el, amelyek ellenfeleinknek nyugati harctéren állítólag kivívott sikereiről szólnak. Mindezek az állítások egyszerűen kohlományok, részletes cáfolatra nem is érdemesek. Utalunk e helyett a híreknek német szolgálattal hadijelentések alapján való ellenőrzésére.

Nyugalom északon.

Budapest, április 20.

(Hivatalos.) Hófer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Az általános helyzet teljesen változatlan maradt. Egész arcvonalon egyes helyeken tüzéségi harcok voltak.

A németek sikeres harcai.

Berlin, április 20.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelenti:

Nyugati harctéren Champagneban árkásztámadásunk előbbre jutott.

Az Argonneokban franciáknak Letour de Páristól északra ellenünk intézett támadása megheiusult.

A Maas és Mosel közt tüzéségi harc csak egyes helyeken volt élénk.

Flyreineél franciáknak egy támadása tüzelésünkben összeomlott.

Broukarnes táján csapatunk egy erődhöz felrobbantása után behatoltak ellenséges hadállása és nagy veszteségeket okoztak ellenségnek.

Avricaurttól nyugatra vívott útközvetben Ebermemil falut, miután időiglenesen kiűrtették, rohammal visszafoglaltuk.

Vogézekben Silacker magaslatokon, Miserától északnyugatra franciáknak egy támadása, francia alpesi vadászok súlyos veszteségei mellett, kudarcot vallott.

Hartmannweiterkopf csúcsára előre törve, az északi felületen, néhány száz méternyi területet nyertünk.

Keleti harctéren a helyzet változatlan.

A törökök sikerei.

Konstantinápoly, április 20.

(Hivatalos.) A török főhadiszállásról jelenti:

Kaukázusi fronton Mylos környékén 3-4 nap óta határon folyó harcok ránk nézve előnyösen végződtek. Ellenséget határra visszavetettük.

Tegnap egy ellenséges torpedó-flotilla Dardanellák tengerszorosához közlekedést kísérelt meg. Bizonyosan megállapítható, hogy két ellenséges torpedónaszádott tüzelésünk eltalált, mire flotilla visszavonult.

Egy repülőgépként felderítő útján Tenedos fölött bombákat dobott ellenséges hajókra és ellenséges tüzelés dacára sértetlenül tért vissza.

Timur-Hissar torpedónaszádunk e hó 17-én Egei-tengeren teljes sikerrel megtámadta angol Mamitau szállítóegységet. Angol admirális beismeri, hogy a szállítóhajónak 100 katonája a vízbefult. Támadás után torpedónaszádunkat Cikann cirkáló és több torpedózúzó Chiosig üldözte. A Timur-Hissar legénysége levegőbe röptette a torpedónaszádott, nehogy ellenség kezébe kerüljön. Legénységet chiosi hatóságok barátságosan fogadták.

A többi harctéren nevezetesebb esemény nem történt.

Közhirre tétetik.

Csikszentlélek községében, 1915. évi április 30-án délelőtt 9 órakor Nyikulájba csordapásztor fogadtatik árlejtésen. Aki vállalkozni óhajtana illetékes előjáróságától szerezzen vagyoni és megbízhatósági bizonylatot.

Ugyancsak a medvéi kaszállóság, mely Kóstelek mellett van, ez évi fűtermése nyílt árverésen eladatik a fentírt napon.

Csikszentléleki erdőköz-birtokosság elnöksége.

Szám: 438—1915.

1—2

ki.

Pályázati hirdetés.

Gyergyóbékás nagyközségben lemondás folytán megüresedett és 1000 korona fizetéssel javadalmazott segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom pályázni óhajtókat, hogy képesítésüket és eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérsüket folyó évi május hó 1-ig annyival is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választás napját később fogom kitűzni.

Gyergyótölgyes, 1915. évi április hó 7-én.

Veress Lajos,
főszolgabíró.

Szám: 718—1915.

1—2

ki.

Pályázati hirdetés.

Csikvármegye gyergyótölgyesi járásához tartozó Gyergyótölgyes székhelyi bíró, Gyergyótölgyes, Gyergyóholló, Borszék és Bálbor községekből álló közegészségügyi körben halálozás folytán megüresedett körorvosi állásra pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása: 1600 korona törzsfizetés és a szabályszerű ötöd-éves korpótlék, 600 korona lakbér, 1000 korona fuvarátalány, mely most van miniszteri jóváhagyás alatt és végül a szabályrendeletileg megállapított látogatási és távolsági díjak.

Az előző körorvos a munkás pénztári betegek kezeléséért a kerületi munkásbiztosító pénztártól 2600 korona fizetésben és 1200 korona utifalányban részesült, mely javadalmazásra a megválasztandó körorvosnak is biztos kilátása van.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 7. § ban előírt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérsüket folyó évi május hó 10-ik napjának d. u. 5 órájáig annyival is inkább adják be, mert az elkéssetten érkezett, vagy szabályszerűen fel nem szerelt kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választást Gyergyótölgyes község házában folyó évi május hó 14-én délelőtt 10 órakor fogom megtartani.

Gyergyótölgyes, 1915. évi április hó 9-én.

Veress Lajos,
főszolgabíró.

Szám 960 - 1915.

Árverezési hirdetés.

Csikszentdomokos község közbirtokosságának alulírott előjárósága a választmánynak folyó évi április hó 18-án 1 jegyzőkönyvi szám alatt hozott határozata alapján közhirre teszi, hogy a birtokosság tulajdonát képező úgy az 1 ső, mint a 2 ik határrészbeli ingatlanai nyilvános árverezésen folyó évi április hó 25-én délelőtt 8 órakor Csikszentdomokos községében haszonbérbe fog adni.

Árverezési és szerződési feltételek a birtokossági előjáróságnál megtekinthetők az érdekeltek által.

Csikszentdomokoson, 1915. évi április hó 19-én.

Márton Ágoston, Győrpál Árpád,
b. elnök. b. jegyző.

Szövetek!
Selymek!
Bársonyok!
Szalagok!
Csipkék és
Diszek!

DIVATÁRUHÁZ!
BERBEKAR ÉS CZINK
Kolostor-utca 7. szám. ◆ BRASSÓ ◆ Telefon szám 470.
Ujdonságok minden idényre naponta érkeznek!
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 31-50

Menyasszonyi
kelengyék!
Asztalneműek!
Bluzok!
Pongyolák és
Női kabátok!

Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! — Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök, asztal- és ágygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb. stb. — Gyári árak mellett!
B U D A P E S T. 36 főküzlet. B É C S.

Szőnyegek, függönyök,
ágy- és asztalterítők,
linoleum, valamint modern
lakásberendezések
legolcsóbban

Tellmann és Speil-nál
Brassó, Buzasor 8. szám alatt
szerezhetők be, a hol ezen cikkekből a
legnagyobb raktár van.
Levélbeli megrendelések a legnagyobb elő-
vigyázattal és azonnal elintéztetnek.
39-52

DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA
mindenféle méretben és mennyiségben.

HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRA

szekérszámra házhoz szállítva állandóan kapható a

MADÉFALVI „IDA” FÜRÉSZGYÁRNÁL.

Megrendeléseket szívesen felvesz
Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszerezében.
36-

Tüzifa eladás!

Tudomására hozom a t. közönség-
nek, hogy jó száraz bükki

t ü z i f á t

készpénzfizetés ellenében a követ-
kező áron bármilyen időpontban és
mennyiségben házhoz szállítok:

I. rendű 1 méteres hasáb 1000 kgr. 14 K
I. rendű rövidre vágott 1000 kgr. 16 K
II. rendű hasáb 1000 kgr. 12 K
II. rendű vágott 1000 kgr. 14 K

Megjegyzem, hogy egy falusi öbön
ha az jó száraz, meggyőződésem sze-
rint csak 1300-1400 kilogram fa
van, az általam ajánlott súlyszerinti
vásárlásnál azonban egy, ennek meg-
felelő öbibe 2000 kiló megy bele s
ezért a tölem súly szerint vásárolt
fa mindig jóval kevesebbe fog ke-
rülni.

Tisztelettel: 26-26

Bauer Jánosné,

első csikszerezéai tüzifa-apritófürésztelepe.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS!

Értesítjük Csikszereida város és vidéke közönségét, hogy Csikszerezében a
Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fenálló

FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utca-ba
(Jakab Gyula-féle ház, a Hutter-szállodával szemben). A borbély üzlet
mellett külön bejáratú van a női fodrász-terem, kényelmesen be-
rendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként
hygienikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel). Midőn ezt igen
tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulasztatjuk
el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukért s egyben kér-
jük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosít-
juk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.

Raktáron tartunk mindennemű kéz hajmunkákat és női pipere cikkeket.
29-

A BÜRGER-FÉLE

„APOSTOL” BIO-MALÁTA-SÖR

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus.
Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja BÜRGER ALBERT sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszerezében képviselve:

Fenyves Aladár sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csemege üzletében.
Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként
frissen csapolva az „Európa” vendéglőben.
112-

NYOMDASZTANULÓNAK

felvétetik egy ügyes fiú, ki lega-
lább a középiskola II. vagy III. ik
osztályát jó sikerrel végezte

Vákár L. könyvnyomdájában, Csikszereida.

Hosszúrovó Cement Födélcserép

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Iroda: Hirscher-u. 18. sz. Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban. Iroda: Hirscher-u. 18. sz.